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MOZIONE EMENDATA 

MODIFICATA DALLA GIUNTA 

APPROVATA ALL’UNANIMITA’  

DAL CONSIGLIO COMUNALE 

NELLA SEDUTA DELL’8 NOVEMBRE 2022 

 

 

OGGETTO: Mozione n. 77/2022 – Istituzione di un'Area di Controllo delle Emissioni 

Navali (ECA). 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

Premesso che: 

 

- da diversi studi in ambito nazionale ed europeo si evince che dall'istituzione di un'Area 

di Controllo delle Emissioni Navali (ECA) i porti di Genova, Napoli, Venezia e Palermo, 

migliorerebbero le proprie condizioni di salute; 

 

- in termini numerici, il miglioramento delle condizioni di salute, significherebbe salvare 

tra le 500 e le 600 vite all'anno; 

 

- tale prospettiva si può realizzare, secondo i suddetti studi, iniziando anche con la 

semplice sostituzione di combustibili attualmente in uso con altri migliori e più moderni; 

 

- l'adottare tale ECA comporterebbe, oltre a salvare vite umane, un risparmio che si aggira 

tra 1,2 e 1,5 miliardi di euro in termini di costi sociali; 

 

Visto che in questi anni il Comune di Genova si è interrogato più volte su come migliorare la 

convivenza tra città e porto; 

 

Preso atto che il 22esimo meeting delle Parti contraenti della Convenzione di Barcellona per la 

protezione del Mar Mediterraneo dai rischi dell'inquinamento, tenutosi ad Antalya i giorni 7-10 

dicembre 2021, ha adottato una decisione rivoluzionaria sulla designazione del Mar 

Mediterraneo, nel suo insieme, come area di controllo delle emissioni di ossidi di zolfo (Med 

SOx ECA), ai sensi dell'allegato VI della Convenzione internazionale per la prevenzione 

dell'inquinamento provocato dalle navi (MARPOL); 

 
 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

 

A valutare, insieme alle istituzioni nazionali ed europee competenti, la possibilità di attivare 

l'istituzione di un'Area di Controllo delle Emissioni Navali (ECA) estesa a tutto il Mar 

Mediterraneo, per migliorare le condizioni di salute e ambiente del nostro territorio. 
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Proponenti: Bruzzone Filippo, Ghio (Gruppo Lista Rosso Verde).  

 

Proponente emendamento: D’Angelo (Partito Democratico) 

 

 

Al momento della votazione, oltre al Sindaco Bucci, sono presenti i Consiglieri: Aime', Alfonso,  

Ariotti, Barbieri, Bevilacqua, Bruccoleri, Bruzzone Filippo, Bruzzone Rita, Cassibba, Cavalleri, 

Ceraudo, Costa, D'angelo, De Benedictis, Falteri, Gaggero, Gandolfo, Ghio, Gozzi, Kaabour, 

Lazzari, Lodi, Manara, Notarnicola, Pandolfo, Pasi, Patrone, Pellerano, Pilloni, Russo, 

Vacalebre, Veroli, Viscogliosi, in numero di 34. 

 

Esito votazione: approvata all’unanimità con 34 voti favorevoli: Sindaco Bucci, Aime', Alfonso,  

Ariotti, Barbieri, Bevilacqua, Bruccoleri, Bruzzone Filippo, Bruzzone Rita, Cassibba, Cavalleri, 

Ceraudo, Costa,  D'angelo, De Benedictis, Falteri, Gaggero, Gandolfo, Ghio, Gozzi, Kaabour, 

Lazzari, Lodi, Manara, Notarnicola, Pandolfo, Pasi, Patrone, Pellerano, Pilloni, Russo, 

Vacalebre, Veroli, Viscogliosi. 


